ГОГДА несколько лет назад я выходил на пенсию по инвалидности, чуть-чуть не дотянув до пятидесяти, председатель ВТЭК сказал, что мне надо вступить во Всероссийское общество слепых (ВОС). Для журналиста-международника, активного общественника в течение всей грудовой жизни эти слова звучали как приговор. О ВОС я знал одно: оно объединяет слепых. Чем конкретно оно может помочь мне, я себе не представлял. Никогда и нигде ни из печати, ни по радио и телевидению я почти ничего не мог узнать о проблемах ВОС, разве что для слепых существует белая трость. И вот первое знакомство с незнакомым

мне миром (а незнакомое, как известно, всегда вызывает настороженность), первая прикидка в руке белой трости, которой часто стесняются даже совсем плохо видящие люди, боясь услышать недоброе слово в ответ на просьбу о помощи, чапри посадке в общественный пример,

транспорт.

Начну с того, что в территориальной первичной организации ВОС я оказался в дружном, сплоченном коллективе людей, собранных общей бедой, и представьте, с широким кругом интересов, отнюдь не концентрирующихся только вокруг проблем слепоты, а ведь больные всегда говорят более всего о своих болячках. В нашем коллективе есть такие, которые практически не имеют образования, есть люди с высшим образованием, есть научные заботники, но все они хотят познать что-то новое, а главное, не оставаться наедине со своей болезнью, быть в родном коллективе.

Вся жизнь территориальной первичной организации ВОС (ТПО) строится на общественных началах. Заработную плату получают голько председатель и секретарь организации. В нашем общем доме проходят собрания, лекции, беседы, даже концерты с участием самодеятельных коллективов из ВОС или профессиональных артистов — ветеранов сцены. Организуются посещения выставок, музеев, загородные экскурсии...

Я сознательно пишу именно о ТПО, поскольку на съездах и конференциях ВОС, как правило, говорится только о наших производственных организациях, что, с одной стороны, понятно, так как основой общества является его производственная база. Ведь одна из главных задач организации, созданной более 60 лет назад. —

приобщение людей к общественно полез-

ной трудовой ройство. К 19 зрячие, желаю ты на учебно-г тиях ВОС или витие этого по значным, ибо том, чтобы да том, чтобы он рально, и мат обрела особук мя, когда раб современных д стала бесперст ВОС. состояви го года, данны ное внимание прежде всего водственные териального би но сказать, ч они произвели продукции бол

Но вернемся общества имен ские и профс действует боль лектив, такой предприятии. риториальных объединяющих ных пенсионер как я говорил своим чередом пилось немало странно, возн кого факта, чт ски не инфор общения с пл людьми в бы общественных

Для того чт труднений, очень простой пробуйте рас вить чайник пройти по ква ле этого вы г рейти улицу б частую просто оказывают да ма неохотно. остановки, а как назло, од щиеся в инф ред прилавко го приходитс ной грубость

и америланских лите

"ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА г. Москва

₹8 W

64 году, например, все нещие трудиться, были заняпроизводственных предприяна дому. Последующее разоцесса было не столь одноречь уже шла не только о эть человеку работу, но о а удовлетворяла его и моериально. Эта задача при-) остроту в последнее вреота предприятий без учета остижений науки и техники ективной. После XV съезда легося в сентябре минувшей вопрос привлек серьезруководства организации, и потому, что учебно-произпредприятия — основа маагополучия ВОС. Достаточто за последнее пятилетие для народного хозяйства ее чем на 4 миллиарда руб-

к людям. На предприятиях отся партийные, комсомольоюзные организации, там шой производственный колже, как на любом другом Иначе обстоят дела в терпервичных организациях, в основном нетрудоспособов преклонного возраста. И, хоть жизнь здесь идет дружно, но проблем нако-Некоторые из них, как чи икают на основе того горьо общественность практичемирована об особенностях охо видящими или слепыми гу, гранспорте, на улице, в

обы понять суть наших заједлагаю каждому провести опыт: закройте глаза и по-(урить сигарету, или постана газовую конфорку, или эртире, где вы живете. Постоймете, что члену ВОС пејез посторонней помощи заневозможно, а эту помощь леко не всегда и часто весь-Или водитель не объявляет в троллейбусе или автобусе, ни приезжие, сами нуждаюормации о маршруте. А пем? Именно здесь чаще всея сталкиваться с откровен о вместо ответа на вопрос

наличии и стоимости товара... Вы возвращаетесь домой и садитесь ужинать, зная, что в углу комнаты уютно светит голубой экран и вас ожидает интересная передача, например, беседа на актуальные темы с участием нескольких партнеров. Они все очень интересные люди, интересно говорят, но слепому человеку невозможно разобраться, кто есть кто, так чак участников передачи представляют лишь один раз, в начале, причем, как правило, шрифтовыми заставками... Та же проблема возникает в ходе передачи «Время» или шрифтового анонсирования программ на завтрашний день на фоне приятной музыки. Это, конечно, мило, но не для слепого человека. И подобных примеров из многих сфер жизни можно было бы привести значительно больше. Мелочи скажете вы. Нет, это не мелочи для плохо видящего человека, тем более что возникают они не случайно. Можно отнести это и к недостаткам воспитания, и к суматошности жизни, но... Наш народ издревле славится своей добротой, расположенностью к людям, глубоко развитым чувством взаимопомощи, своей чуткостью. И тем не менее я, как сейчас, слышу слова ветерана войны, сказанные им совсем недавно на одном из собраний в нашем ТПО. Рассказывая о своей во-

енной судьбе, об участии в боях, за что

получил высокие награды, он вдруг поделился своей горечью со слушателями: «Сегодня другое дело. Многие люди даже руки подать не хотят, чтобы помочь перейти через улицу. А ведь во время войны все вместе в окопах были и перед смертью никаких различий не было».

Что же случилось? Одной из главных причин этой и других проблем, возникающих не только у незрячих, но и у всех инвалидов по причинам аудиовизуальным или двигательным является, как я уже упоминал, глубокая неинформированность людей о том, как надо вести себя в отношении инвалидов. И повинны в этом прежде всего печать, радио и телевидение. Впрочем, оговорюсь: с чисто медицинской точки эрения такая информация всегда была и есть. Говорят, например, о глазных заболеваниях и новейших методах их лечения, но вот что переживает человек, лишенный зрения, с какими трудностями он сталкивается буквально на каждом шагу и как при этом он все же может работать,об этом практически не пишет никто, кроме единственного издания: ежемесячника ВОС «Наша жизнь». Но вопросы, которые он рассматривает, действительно порой слишком специфичны и не могут заинтересовать широкий круг читателей. А между тем информация об особенностях обращения с инвалидами, о возмож-

ностях оказания им помощи в быту и труде, о добром к ним отношении должна была бы проникать в жизнь человека с самых первых лет, в семье, дошкольных учреждениях, в школе, техникуме, институте, в трудовом коллективе... Как же часто дети жестоко обращаются с инвалидами: они могут наехать на них на велосипеде, толкнуть и, издеваясь, убежать. И это только потому. что с малых лет им не разъясняют, что инвалиды такие же люди, как все, но жить им груднее, чем другим. Мы учим наших малышей проявлениям доброты в отношении их родителей, товарищей, но «чужой дядя» остается вне поля зрения. Считаю, что не только в школе, но и в вузах и техникумах надо проводить беседы врачей, психологов, представителей ГАИ об особенностях обращения с инвалидами, в частности незрячими. Кстати, о ГАЙ. Мы беседовали со многими водителями такси, задавая один и тот же вопрос, как ГАИ инструктирует относительно поведения при встрече с инвалидом на проезжей части? Представьте, даже о белой трости никто водителям такси не напоминает, хотя в правилах уличного движения такой пункт есть.

Средства массовой информации должны регулярно напоминать не только о детях на проезжей части, но и о людях, которым по тем или иным причинам трудно передвигаться. А разве для наших литераторов это не настоящий источник воспитания гуманизма, доброты, высокого нравственного начала в человеке?!

Конечно, без инициаторов и застрельщиков такого дела не обойтись. И кому, как не Всероссийскому обществу слепых, быть в числе первых? Ему необходимо связаться с комсомольскими и профсоюз-

ными организациями в учебных заведечиях и на производстве, организовать встречи молодежи с инвалидами войны и труда — членами ВОС, а также с работниками интеллектуальной сферы — членами ВОС, которых только в столице насчи-

тывается более тысячи.

Известно, например, что в ряде стран изданы короткие брошюры с минимумом текста, но большим числом рисунков, рассказывающих о том, как надо обращаться с людьми, потерявшими зрение. ВОС давно пора перенять этот хороший опыт и совместно с профсоюзами и Министерством социального обеспечения разработать и издать массозым тиражом подобную книжку. Совместно с ГАИ надо бы выпустить памятку для шоферов, распростра-

няя ее среди профессионалов и автолюбителей. Следовало бы сказать об обязательствах здоровых людей перед инвалидами и в семье, и в особенности в коммунальных квартирах...

Общество слепых сейчас, если так можно выразиться, стареет, то есть его членами все чаще становятся люди преклонного возраста. Это отрадный факт, свидетельствующий о том, что в нашей стране все меньше условий для возникновения ранней слепоты. Но вместе с тем это значит, что в общество вливаются люди, имеющие за плечами большой жизненный, боевой и трудовой опыт. Они, эти люди, естественный резерв недавно созданных Всесоюзной организации ветеранов войны и труда и женских советов. Надо, чтобы связь между членами ВОС и названными организациями была двусторонней

И помощь восовцам нужна даже в таком элементарном деле, как передвижение в транспорте или по улицам. Взять, например, лекторскую группу ВОС, где работает много совсем слепых людей. И вот они должны разъезжать по всему городу для чтения лекций в первичных организациях... Когда-то на Руси у слепых были поводыри, такие же бедные и несчастные ребятишки, как сами слепые люди. Сейчас положение в корне изменилось, но своеобразный «институт поводырей», вероятно, следовало бы предусмотреть и сегодня. Почему бы здоровым, имеющим много свободного времени пенсионерам не вступить в контакт с ВОС и другими организациями инвалидов и не помочь своим же больным коллегам свободнее передвигаться по городу?

Вообще речь, на мой взгляд, должна идти о том, чтобы и в наши дни использовать весь потенциал гуманных традиций, которые веками передавались из поколения в поколение, но почему-то сейчасдаже само слово «традиция» частью пюдей воспринимается как отжившее и неактуальное.

В системе ВОС существует такое понятие — социальная реабилитация. Оно имеет широкий смысл, но прежде всего означает приобщение человека к активной общественной жизни, к труду, к самому широкому участию в меру сил и возможностей в тех интереснейших и важнейших процессах, которые развиваются ныне в нашей стране. И сама жизнь должна наполнять этот термин все более глубоким и богатым содержанием.

О. ЗАГЛАДИН

ЗНАКОМСТВО С НЕЗНАКОМЫМ МИРОМ

Чтобы поставить себя на место человека, утратившего зрение, нужно совсем немного: закрыть глаза и попытаться перейти через дорогу, не смотреть, а слушать телепередачи... Те, от кого зависят незрячие, и правда, любят закрывать глаза, но слепым от этого не легче...

